



Organo del Partido Socialista Obrero Español y portavoz de la U. G. T.

«Pura retórica»

Discursos y declaraciones

CON artículos de prensa y con discursos o declaraciones de sus ministros, trata el régimen del Caudillo de explicar satisfactoriamente las señales de su bancarrota, presentándolas como accidentes pasajeros y normales en su proceso de «engrandecimiento» del país. En cuanto a la insuficiencia de producción, pretende salvar su responsabilidad atribuyéndola no a una fracasada acción de gobierno, sino a la falta de productividad en las clases trabajadoras, las cuales sólo podrán reducir su miseria intensificando su trabajo. Esto es lo que el propio Caudillo ha dicho públicamente y lo repiten sus ministros más significados.

Siendo esa una consigna oficial, no es cosa fácil oponerle contradicciones dentro del área española. Sin embargo, en las páginas de información económica del diario madrileño «ABC», ha pasado a través de la censura la amplia referencia de un cierto discurso que, en junta general de accionistas, ha pronunciado el presidente del Consejo de Administración de «La Maquinista Terrestre y Marítima, S.A.», Excmo. Sr. Don Félix Escalas Chamén. Tomando éste desde más alto los motivos de la mala situación económica, se ha referido a «las dificultades de abastecimiento de primeras materias y elementos auxiliares indispensables para la normalidad de las producciones, las demoras en los pagos, que obligan a apelar al descuento de documentos representativos de créditos indiscutibles para nutrir las tesorerías, la lentitud en el desarrollo y efectividad de los planes de la Renfe, la escasez de mano de obra calificada, etc.»

Se trata, pues, de los efectos de una mala política. Pero, además, la referida información dice así: «Habló después del tema de moda sobre productividad. Nunca —dijo— hubo más profesores, conferencias y cursillos como ahora para enseñar los medios de aumentar la productividad en un afán por todos conceptos laudatorio para asegurarlo, repitiendo, sin embargo, que mientras no se cuenta con el normal abastecimiento en cantidad y calidad de primeras materias y complementos indispensables para las fabricaciones, todo lo demás es pura retórica...»

Nada nuevo nos descubren esas palabras, pero las copiamos para señalar el hecho de que no ya un insólito revolucionario, sino un «excelentísimo señor» y alto funcionario califica despectivamente de «pura retórica» a la palabrería con que tratan de cubrir sus culpas desde el Caudillo hasta los otros «profesores», como también zumbonamente ha calificado el orador a esos predicadores de una productividad que ellos han hecho imposible.

El último, por ahora, de esos «profesores», ha sido el ministro de Trabajo, Sanz Orrio; «un tal Sanz», como se le nombra por Madrid cuando el Caudillo lo hizo ministro suyo. Actuando en la televisión en la noche del 28 de mayo, y habiéndose hecho preguntado cómo podría efectuarse la elevación de los salarios y del nivel de vida, ese señor ha respondido: «Mejorando la productividad y la conducta de los que producen...»

He ahí la solución que tiene para el problema el ministro de un régimen en el que el trabajo es la servidumbre impuesta al pueblo laborioso y desdichado en favor de una clase dominante improductiva e insaciablemente consumidora. Pero hasta esa clase residente ya los efectos del desastre económico, y su ministro se considera en el caso de aguijonear «la conducta de los que producen» para que suplan con esfuerzo redoblado la falta de elementos básicos necesarios para una producción racional y organizada. En constituir estos elementos pudo haberse empleado la ayuda norteamericana; pero ésta, además de haberse empleado en las actividades de guerra, se ha empleado en la importación de productos alimenticios para cubrir así el criminal fracaso del régimen en cuanto a la producción agrícola. Lo demás se ha querido resolver con la máquina de hacer billetes de Banco, y así se ha llegado a esta situación desastrosa en la que tiene tanta parte la ineptitud como la corrupción. Para mejor inducir la gravedad de esa situación conviene leer el discurso que en la inauguración de la Feria de Muestras de Barcelona ha pronunciado el ministro de Comercio, señor Ullastres. Vale la pena.

Declaración del Partido Socialista Obrero Español y de la Unión General de Trabajadores

El Partido Comunista español se ha dirigido recientemente a nosotros solicitando, por segunda vez, nuestra participación en la llamada huelga nacional pacífica de veinticuatro horas que dicho Partido, según su pública declaración, prepara en España. Nuestra respuesta, de acuerdo con las decisiones de nuestros Congresos, ha sido negativa. El Partido Socialista Obrero Español y la Unión General de Trabajadores de España no colaborarán con el Partido Comunista español.

Los comunistas españoles, desde hace más de un mes, en sus diarias emisiones de radio y en sus diversas publicaciones están anunciando con gran profusión de detalles dicho movimiento huelguístico. La inusitada publicidad que se está dando a esa futura huelga, cuya preparación, para alcanzar su máxima eficacia, debería haberse rodeado hasta última hora del mayor sigilo, ha prevenido, cual era de esperar, a la policía franquista, por cuyo motivo han comenzado ya las detenciones.

Ese sospechoso afán de calculada publicidad que el Partido Comunista está dando a su iniciativa, ha ofrecido igualmente al Gobierno franquista ocasión de poder reproducir fotográficamente algún escrito de los comunistas, que se ha apresurado a enviar a las Embajadas con propósito de demostrar que la protesta que se anuncia es obra de los comunistas y de sus satélites. Dada la tensión internacional actual, Franco, agitando nuevamente el peligro comunista en España, que tantos dólares le ha valido en otras ocasiones, espera deshacer los efectos de la campaña mundial que contra el régimen franquista se produjo recientemente, como espera recobrar las simpatías internacionales perdidas y conseguir las ayudas que está mendigando en los países occidentales.

El momento elegido para declarar la huelga no es el más adecuado. Actualmente, diversos y muy importantes sectores industriales, cual el textil, el metalúrgico, el de industrias eléctricas y el de construcciones navales, atraviesan una crisis muy grave. Tan grave, que

ON Julio Casares, secretario perpetuo de la Real Academia Española de la Lengua, ha publicado varios artículos para dar a conocer nuevas voces que en dicha casa se ha decidido incorporar al idioma castellano. Buena parte de ellas son galicismos y anglicismos, la utilidad de algunos de los cuales no se me alcanza.

En esto, la Academia marcha a contrapelo del «glorioso Alzamiento Nacional», como ella, metiéndose a historiadora, denominó la subversión falangista en el prólogo de la décima sexta edición de su diccionario oficial, aparecida en 1939 o «Año de la Victoria», según reza al pie del emblemático crisol purificador de nuestra habla. Porque una de las primeras heroicas misiones que los victoriosos acometieron, aparte de encarcelar, torturar y fusilar a los vencidos, fue suprimir extrajnerismos, a cuyo efecto cambiaron denominaciones de entidades que los contenían y arrancaron rótulos de cafés y bares que no se titulaban espafiolisimamente. Por ejemplo, en Bilbao el Athletic Club, introductor del fútbol en España, hubo de llamarse Atlético, y el café Lion d'Or, frecuentado por intelectuales y donde ponía paño al pílpulo Unamuno durante los veranos de vacaciones, se vio obligado a sustituir las vidrieras para que su rótulo dijese León de Oro.

En fin, los combatientes actuales de académicos y los académicos mostráronse beligerantes, aunque bajo mera forma literaria. Triunfo en la expatriación

LOS españoles expatriados desde 1939 venimos echándonos en cara unos a otros la responsabilidad del

Los españoles expatriados desde 1939 venimos echándonos en cara unos a otros la responsabilidad del

Los españoles expatriados desde 1939 venimos echándonos en cara unos a otros la responsabilidad del

Los españoles expatriados desde 1939 venimos echándonos en cara unos a otros la responsabilidad del

Los españoles expatriados desde 1939 venimos echándonos en cara unos a otros la responsabilidad del

Los españoles expatriados desde 1939 venimos echándonos en cara unos a otros la responsabilidad del

Los españoles expatriados desde 1939 venimos echándonos en cara unos a otros la responsabilidad del

Los españoles expatriados desde 1939 venimos echándonos en cara unos a otros la responsabilidad del

Los españoles expatriados desde 1939 venimos echándonos en cara unos a otros la responsabilidad del

Los españoles expatriados desde 1939 venimos echándonos en cara unos a otros la responsabilidad del

Los españoles expatriados desde 1939 venimos echándonos en cara unos a otros la responsabilidad del

Los españoles expatriados desde 1939 venimos echándonos en cara unos a otros la responsabilidad del

Futesas

El castellano y el caló

MAGNO desastre sufrido en nuestra tierra y de los fracasos internacionales que estamos cosechando. Toda emigración política incurrir siem-

Por Indalecio PRIETO

pre en mutuas acusaciones, inevitables tras la derrota. De esto habló con mucho tino el cubano Martí, y no voy a enmendarle la plana.

Mas los emigrados acabamos de obtener un triunfo, del que nadie puede pavonearse individualmente: ni personalidades, ni partidos políticos, ni organizaciones sindicales. Acerca de las culpas caben juicios opuestos y se inventan donosísimas cosas para fundamentarlos. En letras de molde aseveró cierto inmigrante que yo entregué Bilbao al general Franco de acuerdo con el Gobierno de Londres.

Respecto del triunfo a que aludo no habrá distinciones, si bien casi nunca se establece sobre ellos, de los cuales, al revés que en las derrotas, todos nos consideramos factores principalísimos. En el éxito de ahora, dada su índole, es la masa enérgica quien por igual lo conquistó.

El léxico académico tiene registrada de siempre la palabra exilio como equivalente a la primera acepción de destierro, es decir, «pena que consiste en expulsar a una persona de lugar o territorio determinado, para que temporal o perpetuamente resida fuera de él», acepción no aplicable a los republicanos españoles que en 1939 pasamos al exilio. ¿En qué otra deberíamos quedar comprendidos? Ateniéndonos al lenguaje usado por la propia Academia en el prólogo ya citado, procedería agregar la siguiente segunda definición: «Penas que a sí mismos se impusieron, expatriándose, los miembros de hordas revolucionarias que, al servicio de poderes exóticos, pretendieron sumir a España para siempre en la ruina y en la abyección.»

Todos esos denuetos nos fueron adjudicados por tan docta e imparcial corporación a los defensores de la República, y encima nos llamaron usurpadores del Poder, vesánicos, diabólicamente safudos

Franco y la OTAN Actitud firme en los laboristas

En el curso de una reunión celebrada el miércoles 3 de junio, el Comité Ejecutivo del Partido Laborista británico se ha pronunciado una vez más contra una eventual admisión de la España franquista en la OTAN.

El Partido se opone a ello —dice el Comité— porque el Gobierno español, haciendo de tener a socialistas y a otros demócratas, y manteniendo en prisión, sin que comparezcan en juicio, a numerosos adversarios del régimen, demuestra que no respeta en manera alguna los principios democráticos.

En el curso de una reunión celebrada el miércoles 3 de junio, el Comité Ejecutivo del Partido Laborista británico se ha pronunciado una vez más contra una eventual admisión de la España franquista en la OTAN.

En el curso de una reunión celebrada el miércoles 3 de junio, el Comité Ejecutivo del Partido Laborista británico se ha pronunciado una vez más contra una eventual admisión de la España franquista en la OTAN.

En el curso de una reunión celebrada el miércoles 3 de junio, el Comité Ejecutivo del Partido Laborista británico se ha pronunciado una vez más contra una eventual admisión de la España franquista en la OTAN.

En el curso de una reunión celebrada el miércoles 3 de junio, el Comité Ejecutivo del Partido Laborista británico se ha pronunciado una vez más contra una eventual admisión de la España franquista en la OTAN.

En el curso de una reunión celebrada el miércoles 3 de junio, el Comité Ejecutivo del Partido Laborista británico se ha pronunciado una vez más contra una eventual admisión de la España franquista en la OTAN.

En el curso de una reunión celebrada el miércoles 3 de junio, el Comité Ejecutivo del Partido Laborista británico se ha pronunciado una vez más contra una eventual admisión de la España franquista en la OTAN.

En el curso de una reunión celebrada el miércoles 3 de junio, el Comité Ejecutivo del Partido Laborista británico se ha pronunciado una vez más contra una eventual admisión de la España franquista en la OTAN.

En España Sigue la represión Detenciones en Cataluña

Ante un tribunal de San Sebastián han comparecido la semana pasada nueve ciudadanos inculcados de intento de reconstrucción de una organización sindical de orientación nacionalista vasca. Entre los encartados figura el ex diputado a Cortes de la República don M. Robles Aránguiz y el abogado Asensio Apalategui. El Ministerio Fiscal, que pide penas de prisión para todos ellos, basa su acusación principalmente en motivos de asociación ilícita y propaganda ilegal. El señor Apalategui, por otra parte, es también acusado de injurias al jefe del Estado, y se piden contra él seis años de reclusión.

En el momento en que trazamos estas líneas no conocemos aún la sentencia recaída en esta causa.

En el momento en que trazamos estas líneas no conocemos aún la sentencia recaída en esta causa.

En el momento en que trazamos estas líneas no conocemos aún la sentencia recaída en esta causa.

En el momento en que trazamos estas líneas no conocemos aún la sentencia recaída en esta causa.

En el momento en que trazamos estas líneas no conocemos aún la sentencia recaída en esta causa.

En el momento en que trazamos estas líneas no conocemos aún la sentencia recaída en esta causa.

Fichado queda El alcalde de Madrid

El alcalde de Madrid estuvo en Londres invitado oficialmente en septiembre de 1958. En mayo de 1959 —precisamente en estos días que corre— el alcalde de Londres, sir Harold Gillett, ha venido en visita oficial a Madrid. El alcalde de París, M. Devigné, hace unos días abandonó la capital de España, también en visita oficial. Numerosos alcaldes de Europa y de América han sido huéspedes del acogedor alcalde madrileño.

El alcalde madrileño los obsequia con valiosos regalos, les concede la Medalla de Oro de la Villa, celebra aparatosas ceremonias de recepción en el salón de sesiones del Ayuntamiento, los agasaja con sumptuosos banquetes de gala, y pronuncia palabras de amistad y de paz hacia todos los pueblos del mundo. Últimamente, en el banquete dado al Lord Mayor de Londres, con la mayor de sus sonrisas, con el aire más caballeresco, brindó solemnemente por la reina de Inglaterra. El Lord Mayor de Londres se conmovió profundamente. No hay Congresos hispano-luso-americanos-filipinos en que el alcalde de Madrid —viajero incansable— no se presente con sus blanderísimas sonrisas y su impecable chaqué; con sus mejores sonrisas y su aire noble e inteligente.

¿Pero quién es este alcalde de Madrid, tan simpático, tan cosmopolita, tan acogedor? ¿Quién es este alcalde tan interesado en libertades municipales y en el bienestar de sus

Fichado queda

El alcalde de Madrid

conciudadanos? El alcalde de Madrid es el Excmo. Sr. Don José Finat y Escrivá de Romaní, conde de Mayalde. Si algún día se escribiera la historia de la Falange, la victoria de la Falange cruel, violenta, cínica, la Falange perseguidora, inquisitorial, totalitaria, el nombre de José Finat y Escrivá de Romaní, conde de Mayalde, figuraría en lugar preeminente. Destacaría como falangista que con su aire de distinción, de finura, de aristocracia, de mundo social, se aplicó más concienzudamente a implantar las bases del sistema policiaco, represivo y de terror que siguió en el año 1939 a la postguerra civil española.

El 1 de junio de 1939 embarcó en Cádiz, en el crucero «Duque de Aosta», escoltado por cuatro dragaminas, la Comisión de generales y falangistas que, presididos por un ministro del Gobierno, fueron a Italia acompañando a las tropas italianas —embarcadas en el «Calabria», «Cerceña», «Umbria»— que ayudaron a la victoria de Franco. La Comisión la integraban los generales Muñoz Grandes, Asensio, Bartolomé, Martín Moreno, Aizpuru, Sueiro, Badía, Ríos Capapé, Mizzián, Castejón, García Navarro y Amado Loriga, «doce generales», y los falangistas conde de Mayalde, Alfaro, Jiménez Arnao, Cabanas, conde de Montarco y diez más. Muñoz Grandes presidió el núcleo militar. El conde de Mayalde, el núcleo falangista. No es necesario que recordemos los discursos políticos en

Cádiz, antes de zarpar la comitiva de buques italianos, los estentóneos gritos de vivas y mueras, los gestos altisonantes y toda la escenografía teatral de los primeros pasos del Nuevo Régimen. El conde de Mayalde, con su camisa azul, sus cinco flechas rojas, su pistola bien visible al cinto, sus condecoraciones colocadas en la forma más ostentosa, Medalla de la Campaña de Liberación, una Medalla Militar Individual, tres Medallas Militares Colectivas, la Gran Cruz de Isabel la Católica, la Cruz Roja del Mérito Militar, la de la Medallita Azaña, la del Yugo y las Flechas Rojas, la Gran Cruz de la Orden del Águila Alemana, la de la Corona de Italia... estaba en verdad arrogante en la baúlada del Ayuntamiento de Cádiz aquella tarde de despedida, rodeado de los generales italianos Bitossi, La Ferla, Babini, Batisti, Gámbara —el vencedor de Barcelona, que, por cierto, reside ahora en Madrid—, que abrazaban tumultuosamente a los generales españoles, celebrando eterna amistad entre el Duce y el Caudillo.

En ese triste año de 1939, con un millón de muertos en el solar patrio; con el exodo patético de medio millón de españoles; los trescientos mil defensores de Madrid, a la desbandada; el derrotado ejército republicano, disperso; la enorme masa vencida, humillada, atemorizada. El hombre de hierro en España, en esa España sangrante y torturada como nunca la historia conoció, el hombre en cuyas manos estaba la persecución y la busca, la detención, la cárcel y el fusilamiento, la detención y la tortura, ese hombre era don José Finat y Escrivá de Romaní, conde de Mayalde, nombrado por Franco el 24 de septiembre de 1939, Director General de Seguridad.

El fué uno de los hombres encargados de la represión política que siguió a la terminación de la guerra civil, que duró varios años, que tuvo distintas etapas —la etapa falangista, la etapa militar—, que fué brutal y sanguinaria, mucho más de lo que se supone, porque se daba por descontada la victoria italo-alemana; porque se sabía que la segunda guerra mundial era suficiente distracción para que ningún país metiera las narices en la vida de España. Entonces, se fustaba todas las madrugadas en las tapias de los cementerios españoles, dejando cortejo de viudas y huérfanos, hambre y misterio, luto y escorio. Y don José Finat y Escrivá de Romaní, conde de Mayalde, director general de Seguridad, era el hombre con la misión de «limpiar»

De la prensa española Los rumores y las voces

En la revista española «Actualidad Económica», con la firma de Eduardo Paragón y con el título «Ojo con las voces incontrolladas», ha aparecido con fecha 30 de mayo un expresivo artículo que, refiriéndose al estado de inquietud y de quiebra que se respira en España, no hace sino confirmar lo que —sinceramente o no— pretende desmentir. El referido artículo ha sido reproducido por la «Hoja del Lunes», de Barcelona, del día primero de este mes. He aquí —por carecer de interés el resto— su principio y su final.

«Continúan imperterritos los rumores y las voces alarmantes sobre quiebras, suspensiones de pago, cierres de establecimientos y otros cataclismos económicos. Un día corre la noticia de que en X ha cerrado tal fábrica, el otro que en Y recogen con camiones las motos compradas a plazos por asalariados que dejaron de hacer horas extraordinarias y por lo tanto ya no tienen los ingresos suplementarios que les permitían pagar el vehículo.»

Todas estas noticias —que muy pocas veces resultan tener fundamento real— acumulan sus efectos psicológicos que como un alud amenazan con sepultar sectores enteros.

Parece como si alguien con espíritu satánico estuviera detrás de todo esto, moviendo los hilos de la difamación y calumnia para deleitarse en el desconcierto, la confusión y los perjuicios materiales de los demás. Porque no hay ninguna duda de que una propagación sistemática de noticias negativas y alarmantes puede crear a las empresas una serie de graves problemas económicos y laborales de grandes proporciones y de difícil solución.»

«Lo que no es comprensible es que entre tantos organismos catalizadores, coordinadores y directores de la economía no haya ninguno que salga al paso de los rumores que siembran desconcierto y que pueden causar daños serios y en parte irreparables a los más débiles. No cabe ninguna duda de

Suecia

En este país, la duración del trabajo ha sido reducida por vez primera de 48 a 45 horas semanales, procediéndose de esta forma: una hora de trabajo en 1958, otra en 1959 y la tercera en 1960. Está entendido que los detalles de aplicación serán regulados por vía contractual, principalmente en lo que concierne a la compensación íntegra de los salarios. Por su parte la Federación de obreros en metales y la Asociación de industrias de la siderurgia han decidido adelantar la introducción de la semana de 45 horas semanales al 1 de julio de 1959 en las empresas de ese ramo.

Comentario Exceso de velocidad

INAUGURANDO la Feria de Muestras de Barcelona, el ministro de Comercio, señor Ullastres, ha pronunciado un discurso, acaso demasiado grave para ser discurso de feria. «El mundo se mueve sin nuestro permiso», ha dicho refiriéndose a las muchas preocupaciones que pesan en los dominios del Caudillo. Sin permiso de éste, en efecto, seis países europeos han constituido ese Mercado Común que, como ha dicho el ministro, «nos perjudica notablemente.»

Pero esto es sólo un aspecto o consecuencia del general estado del país después de esa primera etapa de expansión económica fundada en la floreciente industria de fabricación de billetes de Banco. «No hay duda —dice el ministro— de que existe una crisis psicológica.» E insistiendo en la misma preocupación ha añadido que esta situación «ha movido factores psicológicos que son muy dañinos en estos momentos.»

«Ah, la situación! En medio de esas adversidades psicológicas, el Gobierno del Caudillo trata de estabilizarla con un cierto plan nacional que lleva adelante, advirtiendo que hay que hacerse el ánimo a no confiar demasiado en la ayuda exterior. Y el ministro declara: «En general, la situación económica del país, en estos meses en que se aplica ya el plan de estabilización, aunque no esté redactado todavía, reúne todos los inconvenientes y ninguna de las ventajas.»

Palabras bastante francas son esas. Las gentes pensarán que tan desdichada situación es debida a la ineptitud del Caudillo y de sus hombres; y, sin embargo, es todo lo contrario. Se trata paradójicamente de un exceso de facultades, de una desproporcionada superabundancia de energías que destruyen su propia obra. Pero veamos cómo lo dice el señor Ullastres: «El crecimiento de nuestra economía adquirió una marcha demasiado rápida que, por un exceso de aceleración, amenazaba con malograr lo conseguido anteriormente. En cuanto se tuvo conocimiento de este riesgo se tomaron las medidas para atenuar el peligro, frenando esta marcha con disposiciones que todos conocéis.»

He ahí como el crecimiento de la economía patria, por exceso de aceleración, conduce honrosamente a la ruina. Demos un aplauso al conductor que así corre en su obra engrandecedora. No hay para él términos medios. Quede para los ingenieros el sentimiento de la medida y admiremos la aceleración del pie en el acelerador. Nadie ya habrá de contenerlo; y un día dirán las historias que el Caudillo de España y Generalísimo de los Ejércitos, conduciendo a la patria «por el Imperio hacia Dios», la estrélló por exceso de velocidad.

Pereles GAROJA

La política económica en España

(Viene de la cuarta pág.)
 disminución paralela de las sumas buscadas en el mercado de capitales, las cuales descendieron desde 10.157 en la primera mitad del año a 9.401 en la segunda.
 Los Bancos comerciales sufrieron un rudo golpe con las restricciones. Como resultado del bloqueo de los topes de descuento y de la transferencia de depósitos oficiales, el nivel de medios líquidos había descendido muy bajo al final de junio (6,7 por ciento). Así, se tuvieron que revisar las medidas expansionistas y restablecer un nivel apropiado en 10,0 por ciento. Esta es la razón por la cual, a pesar de un tipo de aumento más lento en el crédito bancario, tuvieron que pedir prestado fuertemente al Banco de España.

Dificultades de controlar el gasto en el sector oficial

Desgraciadamente estas medidas no encontraron una contrapartida en el sector oficial, que mantuvo un crecimiento en cuentas de capital. Las emisiones oficiales aumentaron en la primera mitad del año en 2.976 y el crédito sobre cuenta al descubierto del Tesoro aumentó en 1.107; en la segunda mitad estas cifras eran de 8.489 y 2.048, respectivamente.
 Como resultado, y a pesar de las restricciones en el sector privado, la circulación fiduciaria y la totalidad de las existencias de medios de pago continuaron aumentando rápidamente (aunque de manera más lenta que otros años) y el

Potencia del sindicalismo británico

Las Trades Unions, o sea los Sindicatos, de Gran Bretaña se reunirán en Congreso general nacional en otoño próximo.
 De aquí allá se van celebrando congresos particulares de las grandes centrales sindicales profesionales o de industria afiliadas a las T.U. Las Memorias de estos Congresos o Uniones indican que el movimiento sindical británico conserva la potencia que pudo tener al seguir una vez terminada la segunda guerra mundial.

La Unión de Industrias Mecánicas cuenta 950.000 afiliados, a de ferrocarriles, 870.000, el Sindicato de Empleados de Comunicaciones, 780.000, el de Trabajadores de Transportes y otros, 600.000, el de Mecanicistas, 1.300.000.
 La Confederación de todas estas organizaciones, o T.U.C., agrupa 185 Sindicatos. Una mitad de estos cuentan menos de 5.000 miembros cada uno.
 El Congreso general de T.U.C. discutirá, entre otros temas importantes, el problema del paro. Trabajó 550.000 sin trabajo en el último año. Después ha disminuido un poco esa cifra. No por ello deja de ser este problema objeto de muy serias preocupaciones en diversos medios de la nación, y sobre todo, en el movimiento obrero.
 El T.U.C. reclama una política de expansión industrial y de pleno empleo.

Impresora Socialista de EL SOCIALISTA
 Gérant: R. DONAS
 30, rue Sainte — Marselle

la política antinflacionista del Tesoro.
 Condiciones del crédito en 1958...
 En el sector privado las condiciones del crédito han sido más sanas este año que en los anteriores. El crédito a mediano y corto plazo, que en 1956 había aumentado alrededor del 15 por ciento y en 1957 del 12,6 por ciento ha aumentado sólo 7,7 por ciento en el año en curso. Un aumento parecido al del año pasado se ha obtenido en el mercado de capitales, 13,122 en comparación con 13,142 en 1957. En otras palabras: se ha financiado con menos gastos la creación de nuevos créditos. Aquí también, sin embargo, es necesario hacer una excepción. El sector privado ha podido obtener del Banco de España sumas mayores que las de otros períodos. Este último punto, junto con lo que se ha dicho acerca de la relación entre organizaciones oficiales y el Banco de España indica una debilidad del sistema: las dificultades del Banco de España para resistir presiones de ciertos sectores cuando las condiciones del crédito se atentan en otras partes. Pero esto es desde luego otra cuestión.

Y cómo les ha ido a los Bancos

Ya se ha indicado con respecto de los Bancos comerciales la tendencia que ha seguido el crédito a mediano y corto plazo. Desde diciembre 1957 hasta agosto 1959, éste ha aumentado en 9,870. A esto se debería añadir la suma de acciones industriales (1.356) y estatales (87) suscritas durante este período. En total, por lo tanto, los Bancos han añadido a la economía unos 17.000 y han reducido sus deudas con el Banco de España en 3.976. Por lo tanto, en total han necesitado unos fondos que ascienden a unos 15.043.
 Al mismo tiempo los depósitos han aumentado en 11.306; el aumento de cuentas de capital es de 862 y alrededor de 1.822 han afluido a los Bancos por otros conductos (quizá por impuestos retenidos y otros géneros que son difíciles de determinar). Sin embargo, estas cifras no representan todo lo que los Bancos han necesitado. La diferencia deberá ser justificada en relación con las reservas líquidas del sistema bancario: los Bancos han ido agotando sus índices de liquidez y la pérdida de esta liquidez supone unos 2.106. Esto no está del todo claro en las hojas de balance debido a la manera como se realiza la concesión de créditos del Banco de España.
 De todos estos factores ha resultado un aumento más pequeño de la circulación fiduciaria: 3,3 por ciento, en contraste con los años anteriores (7,2 por ciento en 1956 y 12 por ciento en 1947). Las existencias de medios de pago han

aumentado en un 5,0 por ciento en los primeros ocho meses de 1958, mientras que en el mismo período de 1957 aumentó en un 7,3 por ciento.
 La más lenta progresión en el aumento de gastos en 1958 se ha reflejado en un aumento de los precios; el índice de ventas al por mayor, alrededor de un 3,5 por ciento durante esos primeros ocho meses del año, mientras que en el mismo período del 57 ascendió al 8,8 por ciento.
 Restricciones en la importación y déficit comercial
 El déficit de la balanza de pagos ha sido relativa y absolutamente menor que en años anteriores. Este déficit fue, en la primera mitad de 1957, de 242 dólares, mientras que en el mismo período del año en curso ha sido de 125,5 dólares (millones ambos). Sobre este punto, sin embargo, es necesario indicar que la brecha entre exportación e importación se ha disminuido restringiendo las importaciones (por medio de la denegación de un número mayor de licencias de importación) más que por el aumento de la exportación.
 En la primera mitad de 1957 las importaciones ascendieron a 466,9 millones de dólares y las exportaciones a 224,4 millones de dólares; para el mismo período del año actual las cifras son (siempre en millones de dólares) 387,9 y 262,7 respectivamente. No hay duda de que un severo control de las importaciones puede eliminar todo problema de la balanza de pagos, pero es más dudoso si es esta la mejor manera de tratar la situación, pues una reducción de las materias primas reduce la producción de las industrias españolas.
 Factores esenciales de la futura política
 Es imposible enjuiciar definitivamente toda la política económica actual para el año 1958, particularmente cuando los tres últimos meses del año (para los cuales aún no hay datos a mano) tienen una importancia especial. Sin embargo, estas cifras no deberían ocultar que la política actual ha iniciado el camino de la estabilización, a pesar de las filtraciones en los institutos estatales que se han indicado. El eliminar estas filtraciones debería ser la medida inmediata, pero aún así no se encontrará la economía española sobre firmes bases hasta que se hayan atacado y solucionado problemas más fundamentales, tales como: la estructura de los costos, el desarrollo de la política de cambio exterior, inversión extranjera y productividad, para sólo mencionar algunos puntos; es decir, mientras no se haya introducido un sistema económico realista.

Reciente endeudamiento de las instituciones estatales

El Tesoro, sin embargo, no es el único componente del sector público. Existen también los institutos estatales. (Nota: Por este término se comprende un grupo de agencias estatales, y siendo las más importantes: INI, Ferrocarriles, Instituto del Crédito Agrícola, Servicio Nacional del Trigo, etc.). Estas organizaciones obtienen fondos del Tesoro, del mercado de capitales y del Banco de España, además de sus propias fuentes de ingresos; pero en conexión con esto, especialmente en lo que se refiere al INI, que había sido eliminado de la financiación directa por el presupuesto, la realidad es mucho menos estimuladora. Al final de 1957 su posición neta con respecto del Banco de España mostraba un endeudamiento de unos 6.400, pero al final de septiembre del año actual (1958) esa cifra se elevaba a 13.586, un aumento de alrededor del 111 por ciento. No hay duda de que este factor ha chocado en gran medida con

Centenario

La fundación de un filántropo

El suelo está manchado de cadáveres. Manchas rojas se destacan en el verdor de los prados, o forman un barro corinto al mezclarse con la tierra. Cada sinuosidad del terreno esconde algún herido que muere. Desde amanecido hasta que anochece, trescientos mil hombres han combatido con saña. Allí cerca un pueblucho va perdiéndose de vista envuelto por las sombras de un rojo crepusculo.
 Solferino, aldea insignificante de Italia, entra en la Historia en ese 24 de junio de 1859 por el triste hecho de haber servido de cuadro a una batalla.
 En el atardecer que ha seguido al espantoso concierto del combate, apenas rompe el silencio el plañido de un moribundo.
 Perfilándose en el horizonte, una silueta marcha lentamente por entre los heridos abandonados. Un hombre sufre el dolor de otros hombres y llora su impotencia al no poder reparar el mal que les han hecho. Todavía no se ha apagado el eco del último canonazo cuando él, abandonando la mollicie de turista, se adentra en el campo donde momentos antes otros hombres destrozaban lo que él quiere reparar.
 No piensa con rencor en los que allí en lontananza se van desvaneciendo. Son hombres que, llevados por pensamientos de guerra, a la que se da el nombre sentimental de "por la patria", no son sino esclavos de un poder que les obliga a matar o ser matado. Son hombres que se deben al fanatismo y a las leyes de guerra de la época. El no odia a nadie; él sólo quiere arrebatarle a la muerte cuantas vidas pueda.
 Y entabló tan singular combate. El gesto es magnífico, la tarea inmensa; pero él no desmaya y empieza su labor.
 Al día siguiente, por primera vez en la historia de la humanidad, en una iglesia y gravando a la ayuda de voluntarios anónimos, se estableció el primer puesto de socorro donde son atendidos los que sufren, sin importar su nombre, su grado o su nacionalidad.
 Enrique Dunant, ciudadano suizo, en ese día 24 de junio de 1859, guiado por su amor al hombre, fundaba la Cruz Roja, institución que ha atravesado todas las fronteras llevando la esencia de la pensamien-to de un hombre que en un atardecer, en el campo de batalla de Solferino, dió pruebas de su amor a la humanidad.
 Valeriano Fausto IBERNON

Fuerte sanción contra una empresa

BRUSELAS — El Consejo de Prudhommes de Amberes ha pronunciado juicio sobre un problema de dock-outs que se produjo en la importante factoría de construcciones navales Cockerill-Ougrée, de Hoboken en abril de 1957. Dos mil obreros fueron despedidos de los astilleros sin aviso previo a causa de que una huelga de empleados había paralizado completamente el funcionamiento de los servicios principales.
 Los obreros reclamaron la indemnización del preaviso legal y tres casos-tipo presentados por tres sindicatos fueron sometidos al Consejo, como-tipo considerados, según acuerdo de las partes en causa, como válidos para todos los obreros de la factoría.
 El Consejo ha sentenciado en favor de los trabajadores, juzgando que la empresa estaba en error. Los daños e intereses reclamados alcanzan la suma de quince millones de francos belgas, o sea aproximadamente 180 millones de francos franceses.
 Se considera probable que la empresa proponga recurso de apelación.

Unión General de Trabajadores

Reunión de la Comisión Ejecutiva

La Comisión Ejecutiva se reunió el día 1 de junio, despachando los siguientes asuntos:
 ♦ La C.E. examinó las informaciones recibidas de España, adoptando, en cada caso, la resolución correspondiente.
 ♦ La C.E. conoció el resultado de las gestiones realizadas con organizaciones sindicales hermanas en orden a la política internacional, muy singularmente de los anuncios publicados por la prensa relacionados con un posible ingreso del franquismo en la OTAN.
 ♦ La C.E. prosiguió estas gestiones cerca de la ORE y de la CIOSL.
 ♦ La Ejecutiva acordó la publicación de un Boletín interior, cuya impresión correría a cargo de la Unión General, en el cual los afiliados podrán exponer sus puntos de vista antes de la celebración de nuestro Congreso ordinario.
 ♦ En carta-circular que sobre tal problema se envía a las Secciones se explican el alcance y la significación de esta decisión por parte de la Comisión Ejecutiva.

Excursión de las Juventudes Socialistas de La Grand'Combe al Museo del Desierto

Para celebrar el Día de la Federación 1959, la Sección de La Grand'Combe de las J.J.S.S. realizó una excursión el día 7 de mayo a la Forêt de Bambous y Museo del Desierto, entre Anduze y St. Jean du Gard.
 En Alsé esperaban a nuestro autobús un grupo de compañeros, que nos acompañaron en esta magnífica jira. En la Forêt de Bambous, nos reunimos con otros compañeros llegados de Nîmes. Luego tomamos la carretera hacia el Museo del Desierto, Sociedad de Historia del protestantismo francés, que data de 1885-1887, cuando se libraban batallas entre católicos y protestantes. Estos eran perseguidos por aquellos, como hoy lo somos los socialistas por parte de fascistas y comunistas.
 Después de visitar el Museo, nos alejamos hacia el campo para la merienda. Hubo canto y baile. El buen amigo Palomares, con su guitarra y canto mejicano, nos llevó por un rato a ese Méjico que queremos tanto por su comportamiento con nuestra causa, por su dignidad. Era un homenaje que en canto le brindáramos los españoles.
 Después se dejaron las diversiones y se pasó a lo que teníamos preparado: una pequeña charla a cargo del compañero Victorino Acín, de Nîmes. Presidió el compañero Francisco López Cornejo, quien agradeció a los jóvenes el honor que le hacían y les exhortó a que sigan por el camino de la libertad y de la justicia. Luego hizo uso de la palabra el compañero Manuel Pérez, de las J.J.S.S., el cual rindió homenaje a los veteranos del PSOE y de la UGT, que después de veinte años de exilio siguen manteniendo en pie a nuestros gloriosos Partido y Unión en la sola emigración política que ha conocido la historia que ha los cuatro instros siga celebrando sus Congresos nacionales; y les promete que las J.J.S.S. no los decepcionarán. Sabremos decirlo — ser dignos de poder reaplazarlos mañana.
 Leyó unos versos del gran poeta español, muerto en exilio, Antonio Machado, rindiendo así un homenaje al ilustre poeta. También dió lectura de unos versos que el compañero Francisco López Cornejo dedica al compañero Manuel Rozada, fallecido el 1 de abril en Toulouse.
 Habló a continuación el compañero V. Acín, quien comenzó expresando la satisfacción con que había aceptado la invitación de las Juventudes. Hizo historia de su juventud, de su paso por el PCE, lo que le sirvió de gran experiencia. Hizo también un poco de historia de los distintos Partidos Socialistas del mundo y dijo que los intelectuales son necesarios, pero que los Partidos Socialistas no deben perder jamás su esencia obrerista; deben estos partidos estar

SE SOMBRERO

SU SOMBRERO?

El señor James Mitchell, secretario (ministro) de Trabajo del Gobierno norteamericano, ha hecho un rotundo comentario sobre el sombrero si en octubre hay más de tres millones de parados en los Estados Unidos.
 Hoy actualmente 3.628.000.

PERSEPECTIVAS DEL TELEFONO

Se podrá muy próximamente telefonar de cualquier parte del globo a cualquier centro por sólo 100 francos gracias a los satélites. Esta promesa optimista ha sido hecha por el doctor Berkner ante un Congreso de sabios en Washington.

SE SOMBRERO

SU SOMBRERO?

El señor James Mitchell, secretario (ministro) de Trabajo del Gobierno norteamericano, ha hecho un rotundo comentario sobre el sombrero si en octubre hay más de tres millones de parados en los Estados Unidos.
 Hoy actualmente 3.628.000.

PERSEPECTIVAS DEL TELEFONO

Se podrá muy próximamente telefonar de cualquier parte del globo a cualquier centro por sólo 100 francos gracias a los satélites. Esta promesa optimista ha sido hecha por el doctor Berkner ante un Congreso de sabios en Washington.

SE SOMBRERO

SU SOMBRERO?

El señor James Mitchell, secretario (ministro) de Trabajo del Gobierno norteamericano, ha hecho un rotundo comentario sobre el sombrero si en octubre hay más de tres millones de parados en los Estados Unidos.
 Hoy actualmente 3.628.000.

PERSEPECTIVAS DEL TELEFONO

Se podrá muy próximamente telefonar de cualquier parte del globo a cualquier centro por sólo 100 francos gracias a los satélites. Esta promesa optimista ha sido hecha por el doctor Berkner ante un Congreso de sabios en Washington.

SE SOMBRERO

SU SOMBRERO?

El señor James Mitchell, secretario (ministro) de Trabajo del Gobierno norteamericano, ha hecho un rotundo comentario sobre el sombrero si en octubre hay más de tres millones de parados en los Estados Unidos.
 Hoy actualmente 3.628.000.

PERSEPECTIVAS DEL TELEFONO

Se podrá muy próximamente telefonar de cualquier parte del globo a cualquier centro por sólo 100 francos gracias a los satélites. Esta promesa optimista ha sido hecha por el doctor Berkner ante un Congreso de sabios en Washington.

Continuidad y renovación

Los Partidos Socialistas ante su destino

Partido Socialista Francés (S.F.I.O.)

El marxismo son de tal manera profundos, potentes y ambiguos, que el Socialismo no se atreve a desautorizarlo, ni a aceptarlo oficialmente, ni a revisarlo. Lo que produce malestar, nos crea una situación ambigua en orden a las grandes corrientes de pensamiento, nos da la ilusión de tener una doctrina —ni aplicable ni aplicada—, etc.
 b) Recordemos que el marxismo es una filosofía total o totalitaria, a la vez Método universal y Sistema que, en derecho, no deja nada fuera de su dominio de comprensión que quiere ser toda la realidad. Es pues, simultáneamente, filosofía de la Naturaleza, del Hombre, de las Sociedades, de la Historia, teoría del saber, de las ideologías y de la acción, sociología y economía política, ética y ciencia, revelación y realización del sentido, etc. No se trata de discutir el genio de Marx ni el interés o la riqueza inagotable de la doctrina, ni de distinguir lo bueno y lo malo, lo actual o lo anacrónico... que hay en el pensamiento marxista. Se trata de saber, a través del marxismo, si el socialismo, como tal implica una concepción del mundo o si, limitándose a sus ambiciones estrictas, rechaza, por principio, toda intrusión en el dominio de las convicciones metafísicas.
 Más claro:
 1.º) El Socialismo, significa una idea del hombre que le reduce a sus dimensiones históricas (trabajador miembro de la comunidad del trabajo, ser genérico definido por sus solas dimensiones sociales).
 2.º) El Socialismo, significa una filosofía dogmática de la historia, se da por fin histórico su revelación y su realización. ¿Reconoce el papel mesiánico del proletariado, portador y realizador del sentido inmanente? ¿Cree en una necesidad histórica, causal y racional a la vez, de la que él sería la ciencia y la realización? etc.
 3.º) Significa el Socialismo una filosofía materialista y atea, que, a su vez, funda una ética, una teoría del saber, un método universal de conocimiento y de comprensión, de tipo materialista? Estas tres cuestiones fundamentales determinan todo lo demás. Contestar afirmativamente es llegar a consecuencias prácticas casi inevitables: abandono de la libertad individual, confusión de los poderes temporal y espiritual, justificación ideológica del crimen y de la mentira en nombre de la razón histórica, identificación de la emancipación del trabajador con el poder todopoderoso de las sociedades, etc. Es, además, alejar del Socialismo a todos los que no aceptan un credo filosófico, sea el que fuere... o que adhieren a otro, etc...
 Conclusión
 NO ha llegado el momento de que el Socialismo reafirme solemnemente que no está atado a ninguna convicción metafísica particular, no por desdén o simple tolerancia circunstancial, sino por tener conciencia clara de los límites imperativos de toda política moderna? No hay metafísica ni concepción del mundo, ni ideología propiamente socialista, —por que el Socialismo presupone única y simplemente una volun-

Observación

II. — Socialismo y Libertad

TODA la discusión requiere una clarificación filosófica de la política, de su sentido, de su radio de acción y de su estructura.
 La originalidad del Socialismo no reside en afirmar o no que la libertad, sino en querer realizar las condiciones concretas sin las cuales el ejercicio de la libertad es prácticamente imposible o una ilusión. El conjunto de esas condiciones constituye la organización política (en su más amplia acepción) de la comunidad.
 El Socialismo debe, pues, determinar:
 A) El sentido de la liberación del hombre;
 B) Los obstáculos actuales para esa liberación;
 C) Esquema de la obra de liberación.
 A) Libertad ¿de quién? ¿De qué? ¿En vista de qué? etc.
 1.º) ¿Qué relación hay entre la liberación del individuo y la liberación del grupo a que pertenece (clase, sociedad, nación)?
 2.º) ¿Qué es una sociedad libre?
 3.º) ¿En qué medida la sociedad socialista supera y conserva la concepción individualista de la libertad?
 4.º) ¿En qué medida la libertad requiere la iniciativa, la responsabilidad, el riesgo de cada uno?
 5.º) De manera general: ¿en qué sentido y cómo pretende el Socialismo resolver los problemas fundamentales del mundo, que son la necesaria conciliación de la organización y de la libertad, de la libertad por la organización y de la organización para la libertad?
 Todas estas cuestiones exigen una previa determinación de las nociones de individuo libre, de comunidad libre, de satisfacción, etc...
 B) Obstáculos para la liberación
 De manera general, esos obstáculos son las diversas formas de la violencia, violencia de la naturaleza, violencia de los poderes, violencia de las estructuras políticas, económicas y sociales, etc...
 1.º) ¿Cuáles son las formas tradicionales de la servidumbre humana?

Sentido del Socialismo

Introducción

UNA aclaración del sentido fundamental del socialismo es necesaria por diversas razones:
 1) Toda gran política implica un ideal del hombre (de la sociedad y de la historia) que la anima y la da un sentido, sin la cual no es más que un conjunto de técnicas al servicio de un oportunismo al día. La necesaria adaptación técnica del socialismo exige al mismo tiempo una clarificación filosófica de sus fines y de las normas fundamentales de su acción.
 2) La multitud de tareas que se impone el Socialismo, la extremada especialización de los planteamientos por la civilización actual exigen que los fines persigidos sean vistos de manera global y en unidad; únicamente la reflexión filosófica permite situar cada actividad, darle su sentido propio e integrarla en el conjunto de un gran designio que no puede reducirse a puro racionalismo técnico.
 3) El Socialismo abarca el conjunto de la comunidad: integra la política —en su estricto sentido— la organización social, la economía, la cultura... porque sabe que de hecho y de derecho todas las esferas de la existencia histórica están unidas. La consideración de la totalidad histórica es irreductible a ésta o aquella perspectiva unilateral ya sea puramente política, social, económica o moral... La política socialista exige, pues, una idea de la totalidad histórica en evolución que permita coordinar las actividades, jerarquizarlas y crear los criterios de selección o de decisión (por ejemplo, las decisiones de inversiones no pueden reducirse al solo criterio económico, y la organización social no tiene como objetivo sólo la eficacia y el racionalismo).
 4) El esfuerzo de unificación de la izquierda exige la superación de las querrelas ideológicas, anacrónicas u ociosas: un esclarecimiento del sentido fundamental del socialismo debe permitir superar las pequeñas divisiones que no tienen comparación con el desafío que el mundo moderno lanza a la totalidad de la izquierda no comunista.
 5.º) Desde hace unas decenas de años el socialismo viene sintiendo oscuramente la necesidad de una clarificación fundamental que permita definirse y echar mano a conciliaciones verbales y oscuras: idealismo y materialismo, humanismo y ciencia, moral y realismo, revolución y reformismo, etc.

I. — Socialismo y Filosofía

ES solidario el Socialismo de una doctrina filosófica precisa y dogmática? ¿Implica una ideología total —si no totalitaria— de tipo marxista?
 a) En derecho, el Socialismo no tiene como teoría fundamental el marxismo; pero, de hecho, los lazos ideológicos con

SE SOMBRERO

SU SOMBRERO?

El señor James Mitchell, secretario (ministro) de Trabajo del Gobierno norteamericano, ha hecho un rotundo comentario sobre el sombrero si en octubre hay más de tres millones de parados en los Estados Unidos.
 Hoy actualmente 3.628.000.

PERSEPECTIVAS DEL TELEFONO

Se podrá muy próximamente telefonar de cualquier parte del globo a cualquier centro por sólo 100 francos gracias a los satélites. Esta promesa optimista ha sido hecha por el doctor Berkner ante un Congreso de sabios en Washington.

SE SOMBRERO

SU SOMBRERO?

El señor James Mitchell, secretario (ministro) de Trabajo del Gobierno norteamericano, ha hecho un rotundo comentario sobre el sombrero si en octubre hay más de tres millones de parados en los Estados Unidos.
 Hoy actualmente 3.628.000.

PERSEPECTIVAS DEL TELEFONO

Se podrá muy próximamente telefonar de cualquier parte del globo a cualquier centro por sólo 100 francos gracias a los satélites. Esta promesa optimista ha sido hecha por el doctor Berkner ante un Congreso de sabios en Washington.

SE SOMBRERO

SU SOMBRERO?

El señor James Mitchell, secretario (ministro) de Trabajo del Gobierno norteamericano, ha hecho un rotundo comentario sobre el sombrero si en octubre hay más de tres millones de parados en los Estados Unidos.
 Hoy actualmente 3.628.000.

PERSEPECTIVAS DEL TELEFONO

Se podrá muy próximamente telefonar de cualquier parte del globo a cualquier centro por sólo 100 francos gracias a los satélites. Esta promesa optimista ha sido hecha por el doctor Berkner ante un Congreso de sabios en Washington.

SE SOMBRERO

SU SOMBRERO?

El señor James Mitchell, secretario (ministro) de Trabajo del Gobierno norteamericano, ha hecho un rotundo comentario sobre el sombrero si en octubre hay más de tres millones de parados en los Estados Unidos.
 Hoy actualmente 3.628.000.

SE SOMBRERO

SU SOMBRERO?

El señor James Mitchell, secretario (ministro) de Trabajo del Gobierno norteamericano, ha hecho un rotundo comentario sobre el sombrero si en octubre hay más de tres millones de parados en los Estados Unidos.
 Hoy actualmente 3.628.000.

PERSEPECTIVAS DEL TELEFONO

Se podrá muy próximamente telefonar de cualquier parte del globo a cualquier centro por sólo 100 francos gracias a los satélites. Esta promesa optimista ha sido hecha por el doctor Berkner ante un Congreso de sabios en Washington.

SE SOMBRERO

SU SOMBRERO?

El señor James Mitchell, secretario (ministro) de Trabajo del Gobierno norteamericano, ha hecho un rotundo comentario sobre el sombrero si en octubre hay más de tres millones de parados en los Estados Unidos.
 Hoy actualmente 3.628.000.

PERSEPECTIVAS DEL TELEFONO

Se podrá muy próximamente telefonar de cualquier parte del globo a cualquier centro por sólo 100 francos gracias a los satélites. Esta promesa optimista ha sido hecha por el doctor Berkner ante un Congreso de sabios en Washington.

SE SOMBRERO

SU SOMBRERO?

El señor James Mitchell, secretario (ministro) de Trabajo del Gobierno norteamericano, ha hecho un rotundo comentario sobre el sombrero si en octubre hay más de tres millones de parados en los Estados Unidos.
 Hoy actualmente 3.628.000.

PERSEPECTIVAS DEL TELEFONO

Se podrá muy próximamente telefonar de cualquier parte del globo a cualquier centro por sólo 100 francos gracias a los satélites. Esta promesa optimista ha sido hecha por el doctor Berkner ante un Congreso de sabios en Washington.

SE SOMBRERO

SU SOMBRERO?

El señor James Mitchell, secretario (ministro) de Trabajo del Gobierno norteamericano, ha hecho un rotundo comentario sobre el sombrero si en octubre hay más de tres millones de parados en los Estados Unidos.
 Hoy actualmente 3.628.000.

Director: Gabriel PRADAL
69, Rue du Taur — Toulouse
Tel. CApitole 25-22

EL SOCIALISTA

HEBDOMADAIRE

Administrador: Carlos MARTINEZ
31, Rue Général-Beuret — Paris (XV)
Tel. VAUGirard 56-85 CCP 6.300-48

La política económica en España

Artículo apareció en la revista «The Statist» de Londres, en un suplemento al número del 13 de diciembre de 1958. (International Banking Supplement, Economic and Financial Survey, página 118). Lo firma «Un correspondiente español que vive en París y que es una persona altamente situada en el mundo de las finanzas españolas. Representa el punto de vista que arroja grandes claridades sobre la actual difícil situación financiera y comercial en España».

EN 1958 se realizó un verdadero esfuerzo para poner a la economía española sobre bases más firmes. Las medidas introducidas en 1957 se han continuado; muchas de ellas han sido mejoradas y la política de poner cortapisas a la inflación se ha intensificado.

Sin embargo, la presente política por sí sola no resolverá todos los problemas que se enfrenta la economía española; el papel de esta política es preparar el camino corrigiendo los excesos, que, aunque basados en exigencias legítimas, son, sin embargo, perjudiciales. La labor preparatoria, y está encomendada exclusivamente a darle un respiro a una economía hasta ahora cargada con más gravámenes de los que con seguridad podía soportar. No es un sustituto para la solución final de los problemas que hacen de la economía española una típica «economía sobrecargada».

Legados del pasado e intento de remediarlos

Para entender plenamente las tendencias económicas y financieras de 1958 es necesario mirar hacia atrás y ver las dificultades y distorsiones a que ha estado sujeta la economía española.

En 1950, cuando las tareas inmediatas después de la guerra civil se habían acabado, España emprendió un ambicioso programa de desarrollo. Desde un principio el sector oficial de la economía, especialmente el INI, tomó una parte directora en el movimiento que estaba principalmente dirigido hacia la industria.

Debido a lo ambicioso del programa y a la velocidad a que quería realizarse todo el proceso, sin tener en cuenta la manera de ser financiero, estaba condenado a crear una fuerte presión inflacionaria. Pero, como por aquel entonces las inversiones extranjeras eran casi inexistentes (como resultado de la falta universal de capital y de la legislación española), y los ingresos fiscales apenas se podían aumentar en el sistema de imposición entonces existente, la financiación del programa tuvo que depender preponderantemente de ahorros voluntarios interiores. No había razón para que los planes de desarrollo estuviesen acompañados por un aumento de la disposición o la capacidad de la economía a ahorrar en medida que igualase el aumento de los gastos de inversión, dejando sin afectar al gasto total. Desgraciadamente eso no ocurrió en medida alguna, consecuencia de lo que una gran parte de la financiación necesaria se ha obtenido a través de la creación de dinero nuevo. Este procedimiento ha tenido lugar de dos maneras: primero, el señallo y conocido método de recurrir al Banco de Emisión mediante créditos sobre cuenta al descubierto del Tesoro y préstamos a instituciones oficiales; la otra consiste en emisión de obligaciones por encima de la cantidad que el mercado estaba dispuesto a absorber sin el capz de fortalecer la demanda, haciendo obligatorio para cierto número de inversores institucionales (compañías de seguros, Bancos de ahorro, planes sociales, etc.) el tener determinados porcentajes de sus reservas o depósitos, según los casos, en forma de obligaciones estatales.

Cuando se realizaban nuevas emisiones los Bancos comerciales hacían de tope recogiendo las obligaciones no absorbidas por el mercado. Los Bancos amonesticaban estas

obligaciones obteniendo préstamos del Banco de España. Esto era siempre posible porque, según la presente legislación, el Banco está obligado a conceder préstamos contra obligaciones del Gobierno, a manera de garantía colateral.

Fluctuaciones de la tendencia inflacionaria

El programa de desarrollo, desde luego, no se ha llevado a cabo con la misma velocidad ni en la misma extensión todos los años, por lo que es posible detectar picos y depresiones en la tendencia inflacionaria. El período 1950-51, por ejemplo, fue altamente inflacionario debido a un gran gasto de inversión. De diciembre 1949 a diciembre 1951 la circulación fiduciaria aumentó alrededor de un 31 por ciento y la totalidad de las existencias de medios de pago a más rapidísimo en un 34. Este aumento de gasto de inversión en ausencia de un correspondiente aumento de la productividad se reflejó en un rápido aumento de los precios: el índice de las ventas al por mayor aumentó desde 61,1 en diciembre 1949 a 72,1 y 92,7 en diciembre 1950 y 51 respectivamente, demostrando así un incremento anual de alrededor de 18 y 28,4 por ciento durante estos años.

Después de esta tendencia inflacionaria fue, sin embargo, logrado un cierto grado de estabilidad, en un nivel más alto de renta monetaria en parte debido a los efectos de la ayuda norteamericana. Desde diciembre 1951 hasta diciembre 1954 la circulación fiduciaria aumentó en un 18,5 por ciento y el total de las existencias de medios de pago alrededor de 32 por ciento. Durante el mismo período (tres años) los precios subieron un 8,5 en contraste con el porcentaje de aumento de los años anteriores.

Fue durante el período 1955-56 cuando aparecieron fuertes presiones inflacionarias como resultado de grandes aumentos de los planes de inversión oficiales que pronto encontraron su contrapeso en el sector privado.

En 1956 el aumento de las deudas oficiales al Banco de España fue de 20.276 millones de pesetas (todas las cifras están dadas en millones de pesetas mientras no se indique lo contrario) comparado con los aumentos de 17.531 y 11.784 en 1955 y 54 respectivamente. En 1957 el aumento fue sólo de 8.025 y en los tres primeros trimestres de 1958 ascendió a 6.844.

La experiencia de los Bancos comerciales

Como consecuencia del aumento del gasto oficial, el sector privado de la economía. Los Bancos comerciales, con considerables paquetes de obligaciones gubernamentales, no pudieron dejar de jugar su papel en el optimismo general, siempre tenían acceso a los medios líquidos que necesitaban para aumentar sus operaciones y estaban más que capacitados para satisfacer la demanda de crédito. El crédito bancario a mediano y corto plazo aumentó en 13.345 en 1955 y en 22.096 en 1956. En el '57 el aumento fue un poco inferior: 19.533, y en los tres primeros trimestres de 1958 alrededor de 13.122. La adquisición privada de obligaciones gubernamentales aumentó desde 7.379 en 1954 a 8.853 en 1955, 13.251 en 1956, 19.553 en 1957 y 12.127 en los tres primeros trimestres del '58.

En 1954 la afluencia de fondos a los Bancos en forma de depósitos más cuentas de capital fue suficiente para cubrir el aumento del crédito bancario de todas clases e incluso permitió a los Bancos reducir sus deudas al Banco de España a 2.534, pero en 1955 y 1956 tuvieron que volver a pedir prestado. En 1956 especialmente tuvieron que pedir prestado al Banco de España tanto como estaban recibiendo a través del aumento en demanda de depósitos. El préstamo se efectuaba principalmente por medio de empréstitos concedidos contra obligaciones oficiales como garantía colateral; en estos dos años la cantidad de estas obligaciones absorbidas por los Bancos fue de 19.728 (un 54 por ciento del total de las emisiones de este tipo) y no en 1954 de 18.164 fueron «monetizadas» o descontadas (un 93 por ciento del total de las suscripciones).

El proceso fue ganando impulso cuando la inflación producida por la demanda adicional de los costos: sin un mayor aumento de la productividad fueron decretados sustanciales aumentos de los salarios, oficialmente controlados, en un intento de aliviar a los precios. Estos aumentos de los salarios monetarios se efectuaron en dos etapas (abril y noviembre) en 1956 y en algunos casos representaron el 50 por ciento del sueldo mínimo anterior.

De diciembre 1954 hasta diciembre 1956 la circulación

fiduciaria aumentó en un 30 por ciento y el aumento de existencias totales de medios de pago fue del 38 por ciento. En el mismo período el índice de precios al por mayor pasó de 103 a 124,2.

Déficit del comercio exterior

Las condiciones a comienzos de 1957 eran muy parecidas a las de los dos años anteriores. El último aumento de los salarios monetarios (noviembre 1956) provocó un aumento de los precios con una media mensual de más del uno por ciento. Esto no podía, naturalmente, continuar mucho tiempo sin alterar todo el esquema económico. Además el déficit del comercio exterior que había sido característico de todos los años después de la guerra (menos tres, 1944, 1950, 1951), alcanzó la suma de 242,5 millones de dólares durante la primera mitad del año, lo que representa un aumento de un 60 por ciento sobre la suma del mismo período en 1956. Las reservas de divisas se amonesticaban rápidamente y lo que es peor, por entonces la gente estaba ya acostumbrada a la inflación y el ahorro debió decaer en gran medida.

Las medidas anti-inflacionarias del Gobierno

En vista de esta peligrosa situación el Gobierno emprendió a mediados de 1957 una política para contrarrestar el proceso inflacionario. Las medidas tomadas entonces pueden convenientemente reducirse al siguiente:

- 1) Aumento del tipo de descuento legal del 4,25 por ciento al 5 por ciento;
- 2) Bloqueo de los topes de redescuento;
- 3) Transferecia de los depósitos de agencias estatales, y de Bancos comerciales al Banco de España;
- 4) Amonestaciones a los Bancos pidiendo que reduzcan el tipo de préstamos;
- 5) Devaluación de la peseta en el mercado oficial de cambio;
- 6) Primeros pasos hacia una simplificación de los múltiples tipos de cambio.

Si estas medidas no podían contrarrestar la inflación, tuvieron sin embargo un importante efecto psicológico. En el sector privado, mientras que en la primera mitad del año los créditos bancarios a medio y corto plazo habían aumentado en un 10,6 por ciento, en la segunda mitad sufrieron un aumento de sólo un 4,6 por ciento; esto es significativo, pues es normalmente en la segunda mitad del año cuando el aumento de este tipo de crédito es mayor. Este aumento más lento del crédito bancario fue acompañado de una

(Pasa a la tercera pag.)

Desde Buenos Aires

Delegación obrera internacional

Por Juan de Navarra

EN estos últimos días hemos recibido la visita de una Comisión de la CIO-SI y de su filial americana ORIT, integrada por los compañeros Oldenbroek, Sterboek, Noakes, Horne y Otero.

Los informes enviados por «La Fraternidad», entidad que agrupa al personal ferroviario—maquinistas y fogoneros—sobre las condiciones anormales en que se desenvuelve la vida sindical argentina y particularmente la de los Sindicatos ferroviarios, han movido a la central sindical a las decisiones que procedan. Estas condiciones no pueden ser más deprimentes. Como consecuencia de una huelga a la que «La Unión Ferroviaria», Sindicato que agrupa al resto del personal de trenes, fue llevada por el Gobierno en su descaro a afan de proteger a elementos indeseables y sin asenso alguno entre los asociados, fue intervenido y movilizó, y apresados los elementos directivos que no pudieron ocultarse. Desde aquella fecha—y va para seis meses—los empleados ferroviarios están sometidos a una rigida disciplina cuartelera y muchos de ellos condenados por infracciones reglamentarias a meses y años de encierro.

La delegación sindical ha informado de visu cuantos miembros fueron transmitidos y en su visita al Presidente Frondizi prometió éste estudiar inmediatamente la petición de desmovilización del gremio ferroviario como primer paso a la normalización total del movimiento gremial del país.

La presencia de estos compañeros permitió realizar un magnifico acto de propaganda. Refiriéndose a él dice el semanario «Afirmación». Desde el amplio estrado alfombrado de rojo donde en otro tiempo el sacerdote celebraba sus oficios (la sede actual de la Unión de Obreros y Empleados Municipales fue, en efecto, un templo), delegados sindicales procedentes de Europa y América han expresado a los trabajadores argentinos los sentimientos de solidaridad que los anima en su amistosa gestión de los últimos días. Respetuosos su tono, sus palabras y sus afirmaciones, elevadas su intención, sin adiciones ni afirmaciones irreversibles han trazado en palabras de los delegados obreros. La asamblea del 19 en la sede de los trabajadores municipales fue, en verdad, a pesar de las bombas lacrimógenas que manos comunistas y peronistas hicie-

ron estallar en el lugar, un oficio laico de afirmación republicana y democrática y una alta expresión de solidaridad obrera internacional.

Las bombas lacrimógenas—fueron dos— a que se hace referencia, fueron arrojadas con el consiguiente estrépito en el momento en que hablaba Oldenbroek, quien lloroso, por efecto del gas, prosiguió: «Esto revela que hay personas a quienes molesta que se hable libremente; si ahora que no tienen el poder, se atentan así contra la libertad de expresión, ¿se imaginan ustedes lo que harían si tuvieran el poder? Nosotros no los tememos, y aquí y en cualquier país democrático hemos de expresar libremente nuestro pensamiento para combatir a los enemigos de la libertad y de la democracia».

Omer Becu, que habló después, hizo referencia a diversos aspectos del sindicalismo internacional para manifestar que en la Argentina sólo es posible la organización sindical libre en torno a los gremios democráticos denominados «los 32», ya que las restantes agrupaciones gremiales obedecen a tácticas peronistas y comunistas, con las que no es posible la inteligencia.

Como se ve, esto confirma cuanto dijimos en nuestro artículo «Panorama sindical argentino» publicado en este semanario el 9 del pasado enero, cuyo párrafo inicial decía así: «El campo gremial argentino, nucleado en grupos de Sindicatos en permanente pugna, aparece ante quien a él se asoma como una inextricable maraña, de maranteo confusión. Lo es, sin embargo, de meridiana claridad aun para el menos atento observador. El peronismo y el comunismo, acusados por distintos afanes inconfesables, en pugna abierta con las convenciones sociales y, por tanto, de la argentinidad, actúan en ese campo como elementos activos de perturbación, impidiendo con arteras mañas que el espíritu democrático del obrero argentino tenga la efectividad y el arraigo de que es merecedor, tanto por ser numéricamente mayoritario como por su sana orientación moral y materiales del proletariado organizado y a la ética que debe exigir a los dirigentes en el desempeño de su misión orientadora».

Lo que tenemos la certeza de que no satisfizo a todos los que se mueven en torno nuestro. Pero las cosas son como son y su claridad sólo pueden dejar de advertirla los miedos y semicercos.

Buenos Aires, 25-5-59.

De España

Aplausos en Moncabril

EN la junta de accionistas de Hidroeléctrica Moncabril, después de oír al director de la empresa exponer los resultados del ejercicio, el crecimiento de los beneficios y las referencias a la catástrofe de Ribadela, «fue respaldado por los aplausos de la concurrencia».

Nosotros creíamos que este señor estaba en la cárcel, pero sólo los editores pueden crear tales cosas. La cárcel es para los socialistas, para los trabajadores a quienes se le ocurre ponerse en huelga, para todos los españoles que se oponen a la tiranía. En fin, para las personas decentes. A los indecentes, al menos a algunos, en vez de en la cárcel, se les mete en los Consejos de Administración o se les nombra ministros.

El valor de la peseta

De una estadística que publica «El Economista», se desprende que el índice de precios era igual a 100 en el período de 1922 a 1926, en febrero de 1959 se había colocado en 1.323,7.

Tales datos se pueden traducir con una fórmula más vulgar y más accesible a todo el mundo. Ellos quieren decir que lo que en el período 1922-26 costaba una peseta, venía a costar, en términos corrientes, 13,20 pts. en febrero de 1959.

Para que los salarios de hoy tuviesen, grosso modo, igual poder de compra que en aquel período de la dictadura primonarista, habría que multiplicarlos por 13,2. Si un peón de entonces ganaba siete pesetas por ocho horas de trabajo, tendría que ganar hoy 92,40. Si un albañil ganaba, antes de diez pesetas por ocho horas de trabajo, tendría que ganar hoy 106,40.

En estas extrapolaciones no entra el innegable proceso de incremento del valor adquisitivo de los salarios en el período republicano ni el de los países de Occidente de entonces a hoy. Por consiguiente, quienes se empeñan en afirmar que la clase trabajadora española disfruta de un nivel de vida superior al que tenía en 1936, se equivocan de modo bien patente. Basta ver cuales son ahora los salarios de un peón y de un albañil por jornada de ocho horas. Ni el uno ni el otro llegan a la mitad de los salarios de aquella época.

Cierto que no tenían en 1936 el salario familiar ni el salario diferido tan generalizado ahora; pero su incidencia en el incremento de la renta del trabajo, estimándola en un tercio del salario nominal, colocalaría el salario de hoy entre un 60 a un 70 por ciento del salario de 1936. Es esta diferencia la que obliga a los trabajadores españoles a trabaja-

ACOTACIONES

jar de 25 a 50 por ciento de tiempo más que en 1936. Esto es, de dos a cuatro horas suplementarias. Y con ello no logra situarse en el nivel de

Es decir, el señor Vilarño espera del Mercado Común la salvación de Galicia, eminentemente agrícola, pesquera y ganadera. Si Franco con la Cruzada no remedia el esquilimado censo de nuestra cabana nacional, cuya disminución es progresiva a partir de 1940 (palabras del señor Vilarño), se podría con la asistencia financiera de los organismos del Mercado Común vigorizar la economía agropecuaria del Noroeste español.

Por J. B.

vida del período republicano porque ha aumentado la lista de gastos en los veintitrés años transcurridos y hay que atenderlos con un salario inmovilizado, computando el suplemento de horas extraordinarias.

Otro indicio de crisis

El director general del Banco de Jerez, García Quintanilla, al informar ante la junta de accionistas, señaló que, a partir del mes de agosto del pasado año, «decrecieron muy acentuadamente» las ventas de vinos y brandis en la Península. Ni siquiera la campaña de Pascuas se colocó al nivel de venta de otros años. Dijo que se trata de una recesión que se puede llamar «crisis pronunciada de compradores».

Esta crisis tiene acusadas repercusiones en otras industrias concomitantes, tales como las del vidrio, litografía, corcho, cápsulas de plomo, canchales, envases de cartón, etc.

Viene ésta a sumarse a la crisis textil, industrias metalúrgicas de transformación, especialmente la construcción eléctrica y, últimamente, empieza a sentirse la morosidad económica en la industria carbonera, donde se comienza a «decarcerar» habiéndose cerrado muchos «chamizos» explotaciones mineras muy sumarias y rudimentarias a flor de tierra. Recientemente, en la junta de accionistas de la Siderúrgica de Ponterrada, también se anunció la disminución de las ventas de carbón y el crecimiento de los depósitos de invendidos.

Crece las cuentas acreedoras de los Bancos, es decir, la colocación de metálico en espera de mejor coyuntura. La Bolsa sigue morosa o en baja. Las empresas se abstienen, en consecuencia, de lanzar programas de inversión. Esto es, todo induce a estimar la situación económica de España como una evidente situación de crisis.

La solución que los trabajadores habían dado a la escásima capacidad adquisitiva de los salarios, consiste en trabajar doce y catorce horas por día, burlando y vulnerando el espíritu de la jornada legal de ocho horas, está seriamente amenazada por estas manifestaciones de crisis. La situación social se deteriora un poco más. La situación política no puede ser insensible a estos fenómenos y fatalmente se agravará. Sobre todo se agravará porque los trabajadores, contrariamente a lo que sucede con los accionistas, no tienen reservas ni fondo de regulación de salarios, como los accionistas tienen el de regulación de dividendos.

El Comité interindustrial CIOIS de la CECA

Los días 14 y 15 de mayo se reunió en Bad Sodem (Alemania occidental) el Comité interindustrial de mineros y metalúrgicos CIOIS de los países de la Comunidad Europea del Carbón y del Acero.

En el orden del día figuraba principalmente la presentación de un programa de acción social y económica elaborado por su presidente Arthur Gailly, así como un informe sobre la situación en la industria de los seis países, presentado por su vicepresidente Krier.

El Comité comprobó que desde su última reunión, celebrada en París los días 12 y 13 de marzo último, ningún esfuerzo han hecho los Gobiernos por llegar a la renovación de la Alta Autoridad de la CECA. El Comité interindustrial reitera su protesta e insiste igualmente por que intervenga una solución dentro de las breves vacaciones de verano. Esta es una deplorable carencia del Consejo de ministros de la Comunidad y de los Gobiernos de los Estados miembros.

Comprueba, por otra parte, que estos Gobiernos tienen una tendencia cada vez más marcada a en contradicción con el carácter supranacional indispensable para realizar una verdadera Comunidad europea.

Decidieron también los reunidos proseguir intensamente el examen del programa y de los medios de acción a poner en obra con vistas a su realización.

En el Japón

Victoria electoral de los socialistas

La semana pasada han tenido lugar elecciones en el Japón para la renovación de una mitad de los 250 puestos que comprende el Senado.

Los resultados definitivos señalan que los liberales-demócratas (así se denominan allí los conservadores del primer ministro Kishi) han obtenido 71 escaños, que con los 60 senadores que tenían antes, se han asegurado la mayoría absoluta; los socialistas han logrado ahora 38, y contarán así un total de 85; los comunistas, que han sacado en esta ocasión un solo, serán en el sucesivo tres; los cuatro puestos ganados por los liberales-demócratas y los ocho ganados por los socialistas lo han sido a expensas del partido de los independientes, que contará con sólo seis en la nueva legislatura.

Aunque nuestros compañeros han quedado un poco de-

cepcionados porque esperaban un éxito mejor, tienen sin embargo la satisfacción de que en el Senado ahora parcialmente renovado serán algo más de un tercio, con lo que pueden impedir la reforma pretendida por los reaccionarios de un famoso artículo 9 de la Constitución que prohíbe al Japón el rearme, y para cuya reforma se requiere un quórum de dos tercios.

Estas elecciones para la Cámara Alta han estado precedidas de dos series de elecciones a escala local celebradas en abril y mayo para gobernadores, diputados provinciales, alcaldes y concejales, y en esas votaciones se ha visto que los socialistas reforzaban considerablemente sus posiciones sobre todo en las grandes ciudades. En el conjunto de los Consejos municipales cuentan ahora un 33 por ciento de los puestos, en lugar de un 14 por ciento de que disponían antes.

El hombre del milagro alemán

Por Luis Araquistáin

EL viaje del profesor Ludwig Erhard, vicescanciller y ministro de Economía de Alemania, a los Estados Unidos no se parece al de muchos hombres de Gobierno a ese país. No ha ido a pedir dinero, sino a ofrecerlo para los países subdesarrollados. Pero con una condición: que con destino a ese fin flautropico el Gobierno norteamericano ayude a liberar los bienes alemanes secuestrados en otros países después de la segunda guerra mundial.

También es posible que vaya por otra cosa. Ya se sabe que Erhard no es persona grata a Adenauer como sucesor suyo a la cancillería cuando él pase a presidir la República federal. Tema que Erhard no sea bastante maleable como canciller y le tiene entre ceja y ceja. Quizá sienta asimismo que el creciente crédito nacional e internacional de su ministro de Economía le hace alguna sombra. Ya indiqué en otro artículo que como jefe de Estado Adenauer quiere presidir y gobernar para Erhard el candidato del partido cristiano demócrata para la cancillería, y si también fuera el de Eisenhauer, cuya opinión tanto pesa en Adenauer, éste tal vez se mostrara menos recalcitrante.

Sin duda pensando en la sucesión de Adenauer como canciller, Erhard publicó no hace mucho en su país un libro que acaba de editarse en francés con el título de «La prosperidad por tous» y que viene a ser una historia sucinta del milagro alemán. Modestamente Erhard rechaza toda idea de milagro. «Yo», dice—atribuyo todos los éxitos económicos de los últimos diez años al comportamiento de los individuos y no a la magia de mi política. Lo que Alemania acaba de vivir nada tiene de milagro. No es más que la consecuencia del esfuerzo de todo un pueblo que ha querido de nuevo obedecer al principio de libertad, a la iniciativa humana y a la energía personal».

ca—un sistema económico que permita a todas las clases de nuestro pueblo tener acceso al bienestar. O como proclama en el título de su libro: «La prosperidad para todos». El suyo no es ya el arcaico liberalismo de Manchester: «la competencia conduce, en pleno sentido del vocablo, a una socialización de los progresos y los beneficios». Erhard cree que sólo así se pueden resolver y superar los problemas planteados por la ley de los ciclos económicos. Después de los trusts, las crisis cíclicas y la planificación, el gran enemigo de esta política es de todas una productividad insuficiente. «No queremos decir—confiesa—que el reparto actual de la producción nacional debe ser considerado como justo e intangible.» Pero para que el reparto sea mayor hay que producir más.

Es lo que ha hecho Alemania. Tomando como referencia los precios de 1936, la producción nacional aumentó de 47.000 millones de marcos en 1949 a 91.000 millones en 1956. Paralelamente, el consumo privado aumentó de 29.000 millones de marcos en 1950 a 51.000 millones en 1955. Tomando el año 1952 como 100, el índice de consumo por habitante aumentó de 77 en 1949 a 126 en 1955. En el mismo período, el índice en los Estados Unidos subió de 96 a 107; en Inglaterra, de 100 a 110; en Suecia, de 96 a 110, y en Francia, de 88 a 113. Los salarios y utilidades, que en 1954 sumaban 54.000 millones de marcos, se elevaron en 1956 a 70.000 millones. Estas cifras, que cita Erhard, no son alemanas, sino de la Organización Europea de Cooperación Económica.

Otro enemigo de una economía saludable, a juicio de Erhard, es la inestabilidad monetaria. De ahí la satisfacción con que alude a su reforma monetaria. Alemania ha tenido el acierto de evitar, después de la segunda guerra mundial, la enorme inflación que hizo en la primera y que, arrojando a millones de alemanes de la clase media, preparó el advenimiento de Hitler. El desequilibrio monetario, la inflación y el alza desorbitada de precios son gérmenes de alteraciones sociales y consiguientes tiranías. «La democracia—escribe Erhard—está amenazada siempre por la complejidad y la interferencia de fuerzas extraparlamentarias.» Por eso cree que habría que incluir «la estabilidad de la moneda en la categoría de los derechos fundamentales de los ciudadanos».

Erhard abomina de lo que él llama el Estado-providencia, como enemigo de su Estado neoliberal, que es sin duda tentador como digno de imitar. Pero las circunstancias sociales y políticas no son las mismas en todo el mundo. También varían las coyunturas históricas. No todos los países económicamente retardados han recibido, ni recibirán, mil quinientos millones de dólares, que son los que Alemania recibió de los Estados Unidos entre 1948 y 1954, según testimonio de Erhard. Era un subsidio para reconstruir el baluarte alemán de Occidente en Europa.

Tampoco están esos países en condiciones técnicas de realizar un milagro como el alemán en una decena de años. La técnica alemana es la más alta de Europa, y ni la técnica ni una alta productividad se improvisan. En todo eso Alemania lleva cien años de ventaja a la mayoría de las naciones. «Cómo saltar ese retraso sin aguardar cien años?»—Es la pregunta que nos hacemos al doblar la última hoja del libro de Erhard. De todos modos no perderán el tiempo los gobernantes o aspirantes a gobernar que lo lean. Está un poco de acuerdo o no con algunas de sus premisas, es una de las lecciones de historia en acción más eficaces de nuestro tiempo.

La 43 Conferencia Internacional del Trabajo

Del 3 al 23 de junio se desarrolló en el Palacio de las Naciones, de Ginebra, el 43 período de sesiones de la Conferencia Internacional del Trabajo, según el programa social mundial al que concurren representantes gubernamentales, patronales y obreros de los Estados miembros (que son virtualmente todos los del planeta) de la Organización Internacional del Trabajo, de la cual la Conferencia es el órgano supremo.

En la ocasión presente, aparte de las tres cuestiones que revierten cada año ante el Comité de Aplicación, el director general, presupuesto, aplicación de convenciones y recomendaciones del trabajo—figuró en el orden del día los temas siguientes: Organización de los servicios de medicina del trabajo en la empresa; condiciones de trabajo de los pescadores; protección de los trabajadores contra las radiaciones; protección de los trabajadores no manuales, comprendido en ello el personal técnico, los cuadros, etc.; colaboración entre los poderes públicos y las organizaciones de empleados y de trabajadores al nivel de la industria y al nivel nacional.